Scottish Child Abuse Inquiry

Witness Statement of
Brian DAILEY

Support person present: No.

My full name is Brian Joseph Dailey. My date of birth is ||l 1947. My contact
details are known to the Inquiry.

Background

| was brought up in Lanark. | left school aged fifteen with no qualifications. | didn’t go
to high school as such, in those days we had what was known as junior high school
so | left junior high school after three years and started working. | worked in various
shops in Lanark. | worked in an old-fashioned grocers called Coopers, | worked in a

local wine merchants and grocers and then | moved to a chemists.

| first worked in the care environment as a volunteer at Smyllum Park. | worked there
from the age of nineteen until my early to mid-twenties and again for a couple of
months in 1976 during the school holidays. | also worked part-time in the evenings at
Ridge Park Special School. | worked at Ridge Park from about 1971 until 1974. |
then went to Ladymary. | was at Ladymary for three years, from 1974 until 1977,
when | went to college in Oxford. After college | went to Millpark Children’s Home
from 1979 until the mid to late eighties.
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In box (x), still at section 5.9, on the same documentation, it states, “We have no
record but the former headmistress informed us that the staff member was
suspended while the accusation was investigated. He was interviewed twice by the
psychiatrist who judged that there was no basis for the accusation and he was then

allowed to return to work”.

| was interviewed by Dr Rodgers from the Sick Kids Hospital on two separate
occasions. He grilled me, he really grilled me, several times, asking me the same
questions under different guises. He did say there had been an allegation made but |
can't remember what it was about. | didn’t commit any offence so | cannot say
anything about the allegation. | cannot remember who he said had made the
allegation.

| was suspended during that, for three or four days, until Dr Rodgers had spoken to
both me and the boy. | was then reinstated after Dr Rodgers stated that he couldn’t
see any validity in the boy’s accusation.

| certainly did not abuse the boy who made that allegation.
The passage of time has not affected my recollection.

If the boy had been sexually abused as has been reported in the documentation then

| do accept that was abuse.

Smyllum Orphanage, Smyllum Park, Lanark

| am aware that ||| | ] ] ] who was at Smyllum between 1962 and 1968, has
given a statement to Cambridge Constabulary (reference number
CFS.001.001.0141). | have had sight of an extract of that statement. On page 10 of
that statement he has said, “/ also recall a man called Brian Daley, who was a cub
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When the nuns asked me to speak to the boys, it was just assumed | had the
knowledge and ability to do that. They didn’t ask me if | had the knowledge and to
start with | didn’t feel comfortable doing that. It was new to me.

| am aware that || il 2'so provided a precognition to solicitors (reference
number DSV.001.001.3326) and | have had sight of an extract, pages 125 and 126,
from that precognition. In the first paragraph he says “/ remember some of the carers
were very cruel. One of them was “Brian? Who was a Cub Scout Leader who visited
us and various other care staff whose names | cannot remember”. -then
details a number of acts of cruelty including children being made to eat their own

sick.

| can say hand on heart that | didn’t ever see any member of staff physically or
mentally abusing any child. It certainly never happened while | was around.

| did not see any corporal punishment by any member of staff or by a sister. | was
never involved in any act or cruelty and never saw any other member of staff

involved in any act of cruelty.

<

| am aware that the Daughters of Charity of St Vincent de Paul, who ran Smyllum,
provided a documented response to the Inquiry (reference number
DSV.001.001.4732). | have had sight of an extract, pages 181 and 183 of that
response. | am aware that the document states that at some point between 1975 and
1979 a complaint of abuse was made against Brian Dailey. On page 182 of this
same document, at paragraph (v) it states, “The precise details of the complaint were
disclosed to the Order in August 2017 by a former member of the Order who had
been a Sister at Smyllum and heard of the incident of alleged abuse in the 1970s.

On an unspecified date during that decade the witness was called into a meeting
with the then Sister Servant of Smyllum, Sister ....., and was told that two boys had
told their grandmother that a volunteer, Brian Dailey, had abused them while he was

on holiday with their group. The message from the Sister Servant to the witness was
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that the grandmother had not wanted this matter to be reported to the Police, but that
the boys would not be coming back to Smyllum”.

In paragraph (vi) the document goes on to say, “From the witness evidence now
available it would appear that the incident/s took place when Brian Dailey
accompanied children from Smyllum as a volunteer helper on a seaside holiday
which is likely to have lasted for at most a two week period. From admissions
records and the witness’ Ministry History, this would appear to have taken place at
some stage between 1975 and 1979”.

On pages 125 and 126 in the document in paragraph (iii) it states, “The recently
disclosed allegation indicates that, during the time a witness worked at Smyllum,
1975-1982, she was advised by the sister servant of receipt of an allegation that
Brian Dailey had abused two brothers whilst on holiday with the brothers, as part of a
larger group from Smyllum, as a volunteer. The two brothers have been potentially
identified from the admissions registers as having been resident at Smyllum between
1969 and 1979, placing the alleged abuse at some point between 1975-1979”.

| did work at Smyllum during my college break in 1976. Instead of just going on the
dole, as I'd done the year before, | thought I'd rather work.

| am aware that Sister Eileen Igoe has also given a statement to the Inquiry. | have
had sight of an extract, pages 24 and 25, from this statement. On page 24 at
paragraph 128 she says, “I remember that Brian Dailey had contact with the children
when | was a Sister at Smyllum. | don’t know why he used to come into Smyllum. He
didn’t have a role. He just used to be there. | always thought that he came into
Smyllum just to speak to the staff. | think he had something to do with scouts. He

was a scoutmaster or something”.

Further, on page 24 at paragraph 130, Sister Eileen Igoe goes on to say, “/ got told
by Sister ..... a while after we came back from holiday that two children by the name

I I < < ot coming back. They were not coming back

because Brian Dailey had asked them to do something. | don’t know if | was told this
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by her or not but | remember it was something to do with “touching”. Sister ..... told
me that they wouldn’t take the children back because the children wouldn’t say that
the incident didn’t happen. She also said that the children’s grandmother didn’t want
anything done about it. It must have been the boys’ social worker who told Sister
...... The social worker must have been the one who told her that the grandmother
hadn’t wanted to do anything about it”.

| did remember [Jljanc | when | read their names. | remember they
were brothers and were just the same as any other child up there at Smyllum. Just
boys. | was there, that's when we went to Girvan on our holidays, so it was during
my time working there.

| did not sanction or punish either of those boys and | certainly did not abuse them.
The passage of time has not affected my recollection.
| have no idea why those things are being said.

If a child was treated in the way that has been described then that could be
considered abuse.

On page 25 at paragraph 131 Sister Eileen Igoe goes on to say “At that time | was
delighted. It was only later on that | felt maybe | should have said something. As
soon as | heard that Brian Dailey was jailed | thought | should have told”.

Later, in the same paragraph Sister Eileen Igoe goes on to say, “/ felt | had to tell

after he was jailed because | wanted the boys to know they were believed”.

I've no idea why she is saying that. | remember Eileen Igoe, she used to be a
member of staff in one of the other units, in Ogilvie House, and | would see her
around. | would sometimes go to some of the other houses just to talk to people, the
staff and the Sister and the children.
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